

YA NO PERJUDICA

Aunque oficialmente terminó la feria, hoy hace ocho días, es lo cierto que los feriantes e industriales que tienen sus establecimientos próximos al paseo de la Reina Victoria, han procurado — y lo han conseguido — estirar sus efectos y su animación y el negocio que ésta representa, hasta el día de hoy.

De otra parte la empresa de nuestra magnífica plaza de Toros nos obsequia con una novillada, oficialmente fuera de programa, pero de categoría muy superior y digna de figurar en el de la feria de masitronio de la península.

Enemigo irreconciliable de feriantes y empresarios es la lluvia contrastando lo indeseado que es para aquellos, con lo bien recibida y bienhechora que es para el campo y sus moradores.

Si se nos pusiese en el aprieto de tener que contestar qué preferiríamos, si agua con daño de feriantes y empresarios o sequedad para el campo, francamente habríamos de contestar que lo primero; mas la igualdad que quisiéramos reinara para los hombres que de su trabajo viven, nos ha hecho al contemplar estos pasados días alguna nube pasajera, rogar porque no descargara, puesto que era inoportuna.

Hoy es el último día de la continuación de la feria transcurrida sin incidente ni accidente y proporcionando ingresos a los que a su amparo trafican honradamente, y durante su transcurso no ha habido sino algunos ratos de miedo al agua por su amenaza, ya es pues hora de que sin chasco para nadie, llueva con la abundancia que la sequedad y necesidad de los campos requiere.

Ahora cumple a los que durante la feria pedían al cielo sequedad, unir su voto al de los que piden agua, pues que sin ella la vida es imposible y mas aún después de un año como el pasado en que se presentó la muerte empunando una copa vacía: que para beber faltaba en muchas partes.

Nuestra Patrona, que a pesar de ser traída en rogativa para que lloviera quiso poner a prueba la fé de sus devotos habrá visto en la manifestación que le acompañó a su eremitorio el martes último, que aquella no decae, y si quiera por corresponder a ella debe usar de todo su poder con el Sumo Hacedor para que de rama sobre la tierra de sus patrocinados, agua en abundancia.

Ahora no perjudica a nadie y sí beneficia a muchos ¡Que haya paz para todos!

LAS BOMBAS "VILLAR"

Hoy funcionará, por último día, el grupo de bombas elevadoras de agua que el prestigioso y acreditado industrial de ésta don Ricardo Villar, ha instalado en el Parque de Ruiz Hidalgo, junto al Puente Nuevo y en la ribera del Segura.

El señor Villar ha recibido de los inteligentes en materia de elevación de agua, muchas felicitaciones por sus instalaciones, bien conocidas en toda la provincia en la que tiene hechas un número superior a doscientas, que vienen funcionando perfectamente y a completa satisfacción de los interesados.

Varios días hemos presenciado el funcionamiento de los perfectos aparatos, invención del señor Villar, premiados con Diploma de Honor en la última exposición Nacional, y que elevan y lanzan con un caudal espléndido el agua a la otra margen del propio río.

Reciba el señor Villar nuestra enhorabuena por el éxito y perfección de su instalación, cuyo funcionamiento, como dijimos al principio podrán presenciar hoy los aficionados e interesados en cuestiones de riegos.

¿Quién se llevará la naranja?

Alcira (Valencia), 18.—El Domingo 19 se celebrará una corrida en la cual se entregará al matador que mejor que de una naranja de oro.

Tomarán parte en esta corrida Marcial Lafanda, Martín Agüero y Manuel Martínez

UNA VISITA AL GOBERNADOR

Esta mañana estuvo visitando nuevamente al señor Gobernador interino de esta provincia don Manuel Fernández Reyes, la directiva del Real Murcia.

Se interesó por la suerte de los jefes y oficiales de la disuelta arma de Artillería de guarnición en esta población y especialmente por su compañero de Junta don Jesualdo Martínez Vivas.

El deseo de la Directiva del Real Murcia, fué transmitido en telegrama cursado al poco tiempo al Presidente del Consejo de Ministros y ministro de la Guerra.

B. L. M.

El Rector de la Universidad don José Loustau, en atento B. L. M. nos comunicó haber cesado en el cargo de Presidente de la Diputación que «en razón a lo excepcional de las circunstancias, ha venido desempeñando desde el 29 de Enero de 1924».

El señor Loustau nos muestra su agradecimiento por las atenciones que este periódico le ha dispensado durante su actuación, y nosotros, al agradecer la suya al ex-Presidente de la Diputación hemos de consignar una vez más, que durante el tiempo de su Presidencia, a él, como a todo el que desempeña cargo público, hemos hecho la justicia que creímos merecida, lo mismo en las alabanzas, que en la censura que al señor Loustau no ha llegado— con la completa sinceridad y libertad que LEVANTE AGRARIO lo hizo siempre.

TEATRO ORTIZ

Inauguración de la temporada

El próximo martes, día 21 del actual, se inaugura la temporada en el Teatro Ortiz.

Para ello se ha contratado a la excelente Compañía de comedias, en la que figuran los eminentes artistas María Bassó y Nicolás Navarro.

El público murciano, tiene gratos recuerdos de estos celebrados artistas, que tuvieron una brillante actuación en el Teatro de Romea.

Segun las referencias que tenemos de esta compañía, es una de las más completas de las que hacen «tourneé» por provincias.

Es una verdadera lástima que solo actúe en Murcia tres días, porque nos vamos a quedar con la «miel en los labios»; sin embargo, tenemos la seguridad, que se ha de repetir la actuación de esta compañía.

Las obras que se estrenarán durante los tres días de abono, son: «¡Señorita!» «El señor Cura y los ricos» y «Soltero y solo en la vida», obras que han obtenido un éxito franco en los principales teatros de la corte.

Con este repertorio y con las simpatías que los actores Nicolás Navarro y María Bassó, cuentan en esta capital, es fácil augurar, que el Teatro Ortiz, lo hemos de ver las tres noches que actúe la compañía, completamente lleno.

Noticiero local

Ha salido para Madrid, nuestro querido amigo compañero de redacción, el culto abogado don Jesús de la Peña.

Ayer pasó el día entre nosotros nuestro particular amigo el comerciante de Pacheco don Tomás Martínez y su bella hija.

Indios yanquis y las tropas federales

Méjico 18.—El Gobierno ha ordenado a las tropas federales, el exterminio de los indios yanquis, los cuales pasaron a cuchillo a un batallón federal y asesinaron al ex-presidente Obregón.

Las tropas federales han dado muerte a trece bandidos de la partida del Rosental.

También apresaron a tres bandidos que fueron ejecutados inmediatamente

EL ASUNTO DE LOS ARTILLEROS

Sentencia absolutoria

Burgos, 19.—Ha recaído sentencia absolutoria en el Consejo celebrado, a favor de los procesados, comandante don Manuel Ezcumberry y tenientes don Eloy Pisa y don Fernando Coteló, los tres del Regimiento de Artillería de plaza y posición número 4

En cuanto al comandante don Fernando Ruiz Teduchi ha sido aplazado el Consejo, por que al procesado se le someterá a un tratamiento médico.

Una cuartilla

La escritura sobre las pieles

El uso de escribir sobre las pieles de los animales, data de los más remotos tiempos, acaso desde los primeros siglos de la creación.

Se asegura que los hombres las empleaban para este objeto durante su permanencia en el monte Sinai, en la época en que el Señor entregó a Moisés las Tablas de la Ley; y es lo cierto que en el pueblo israelita se custodiaban varios volúmenes escritos en pieles que se conservaban arrollados en tiempo de David.

Según Diodoro Herodoto los persas y los griegos hablan en sus obras de las pieles de carnero y cabrito que se empleaban en la escritura desde los tiempos más remotos; pero estas pieles o no estaban preparadas o lo eran de un modo muy elemental que hacía no solo difícil la escritura, cuyos caracteres tenían que ser muy abultados, sino sumamente bastos, lo cual hacía que por poca magnitud que tuviera una obra ocupase un volumen inmenso.

Del panorama murciano

El Municipio y el Matadero

Hace varias semanas que abandonando las rocosas alturas de nuestra rústica y serrana morada en donde la naturaleza ofrece a los seres un ambiente vital de sublime y bella monotonía bajo el punto de vista orgánico y sensitivo, y puro y desapasionado en el aspecto social, descendimos al llano conduciendo al Matadero Municipal, una parte de nuestro rebño destinado al sacrificio y venta de sus carnes.

Aunque nuestras visitas a esta dependencia del Municipio son frecuentes, al penetrar esta vez en él nos produjo verdadera extrañeza encontrar en el patio central del edificio un automóvil cerrado y en una de las naves de sacrificio a unos señores que con papel y lapiz en las manos tomaban notas y apuntes.

Picados por la curiosidad preguntamos a uno de los empleados del departamento qué misión habían traído al Matadero aquellos señores, y este empleado, atento y respetuoso, nos manifestó, que se trataba de una Comisión municipal compuesta de los concejales don José Hernández Mora, don Pedro Navarro y del Ingeniero Municipal señor Brugarolas, que de acuerdo con el señor Alcalde hacían aquella visita para informarse y estudiar las reformas y mejoras materiales e higiénicas, necesarias para que las operaciones propias de este centro se efectuasen con arreglo a lo dispuesto por la vigente legislación sanitaria.

Algo escamados de los resultados que estas visitas tuvieron al ser llevadas a la práctica, decidimos esperar los efectos de ésta, y sinceramente confesamos que al volver ayer al Matadero hemos podido observar, que con una rapidez insospechada, y con una actividad plausible que honra y enaltece a cuantos en ello intervienen, acreditándolos de celosos y previsoros en el orden sanitario, en el Matadero de Murcia se están ejecutando mejoras y reformas, que en unión de otras también proyectadas le convertirán pronto en un establecimiento de sacrificio de reses que dentro del cometido de su misión podrá considerarse perfecto.

Se ha arreglado el pavimento de naves y patios; se han colocado baterías de grifos en los lavaderos para que el lavado de despojos pueda ejecutarse rápidamente y con aguas corrientes; en el exterior del edificio se ha colocado una boca de riego para rociar la carretera, con el fin de evitar que las carnes se impregnen del polvo que al discurrir por ella levantan los automóviles; en la nave de sacrificio de reses de cerda se han instalado el número de grifos suficientes para abastecerlo de agua y conseguir que desaparezcan de ella las antiesféticas y antehigiénicas cubas que eran un depósito de suciedad; se proyecta adosar el patio central, dotar el laboratorio de un triquinocopio de proyección, y según nos ha manifestado el concejal Delegado de Mataderos don Pedro Navarro, se está confeccionando un completo botiquín, y se piensa blanquear y desinfectar interiormente todo el edificio.

Nosotros, viendo la rapidez con que se procede, como cedores de la posición y criterio que sobre este problema tienen y anima al señor Alcalde, al teniente-alcalde, señor Almarza, y la actividad, y férrea voluntad del Concejal Delegado don Pedro Navarro, creemos que la labor por ellos emprendida alcanzará su fin y sin reservas aplaudimos esta humanitaria obra que por su carácter sanitario merece la gratitud de todos los murcianos

EL TÍTULO DE BACHILLER elemental

Madrid 18.—Se ha declarado obligatorio el título de Bachiller elemental desde el curso 1928 al 1929, para inscribirse en el primer curso de practicantes y profesoras en partos.

Protectora de los pobres

Número de empujado ayer

33

Para anuncio práctico LEVANTE AGRARIO

— Porvenir, cálido —

Como que nos parecía tan definida y estable como los climas, parece que está llamada a cambiar. La Mancha puede tal vez transformarse en un desierto africano y la raza española puede muy bien evolucionar acercándose al negro; quizás desaparezcan las clásicas nieblas de Albión y se arruinen los fabricantes de estufas. Dicen que la Europa occidental va a aumentar de temperatura media y que ya ha empezado el cambio en el pasado—¿pasado?—verano.

La causa, geográficamente, remite y radica en las profundidades del mar que se han elevado recientemente varios miles de metros a consecuencia de conmociones geológicas. Este fenómeno ha sido recientemente conocido durante la reparación de un cable; pero nadie le había dado al principio importancia ni pensado en qué pudiera tener repercusiones en Europa.

Pero recientemente también se han quejado los capitanes de barcos que al atravesar el Atlántico han tenido que luchar contra corrientes más violentas que las ordinarias. Estudiando estos hechos se ha comprobado que el «Gulf-Stream» (la corriente del golfo) ha aumentado en una quinta parte su velocidad

La corriente del golfo se caldea junto a las costas de la América central y por causas desconocidas forma dentro del mar un verdadero río de agua caliente que después de atravesar el Océano lame las costas de Europa elevando su temperatura media.

Una velocidad un quinto mayor aporta a las costas europeas un quinto más de agua caliente y la temperatura media aumentará, si no en un quinto, en apreciable proporción.

Parece la hipótesis aventurada; pero existe en su abono la coincidencia de fechas, causas y efectos. Este verano ha sido en la Europa occidental verdaderamente excepcional.

¿Seguirán así las cosas? ¿Será igualmente templado

el próximo invierno? Si realmente la temperatura media aumentase una cosa prudente no nos podríamos quejar. Dice el refrán catalán que «en estiu tota cuca vie», es decir que en verano hay vida para todos, empezando por los vichos. Para los pobres el verano es una época de amnistía en la que la vida se hace más soportable.

Pero lo malo será si los fenómenos geológicos continúan levantando el fondo del mar y el golf-stream sigue aumentando su velocidad y se transforma en tropical el clima de España.

Saldría ganando la zona costera, sobre todo la norteña que con calor y abundancia de agua sería una bendición de Dios para la agricultura; pero la reseca la Mancha sucumbiría seguramente y se transformaría en un desierto como el de Sahara.

Dios nos libre de los levantamientos del fondo del mar.

P. HALON DE URENA.

Madrid, Septiembre 1926.

DEPORTES

El «Betis» vence al «Racing»

Madrid, 19. Ayer tarde en el campo del «Racing» jugóse un partido amistoso entre el Real «Betis Balompié» de Sevilla y el «Racing» de esta Corte.

Venció el «Betis» por uno a cero.

El partido fué reñidísimo, y el campo estaba completamente lleno.

La vuelta ciclista a Cantabria

Castro Urdiales, 19.—Ayer celebróse la tercera etapa de la vuelta ciclista a Cantabria, de Reinosa a Castro Urdiales.

Esta etapa fué ganada por Cañardo.

Lea usted LEVANTE AGRARIO

LO QUE DICEN QUE DIJERON

El general de las batallas

Se daba en el Congreso una sesión bastante movida. Don Práxedes Mateo Sagasta llegaba por primera vez a las Cortes y defendía su acta de diputado.

Frente a él, sentado en uno de los escaños altos, se halla el general de Milicianos señor Aatmiller que se fué a la sesión tirado de su magnífico uniforme. Charreteras desformes, altas botas de montar, entorchados y cruces que le invadían el pecho; faja, banda, etc.

Mostrábase imponente, simbolizando al Dios Marte, añadiendo a lo aparatoso del uniforme el gesto iracundo y la expresión inexorable.

Atacaba también a Sagasta y como un definitivo argumento tronaba así:

—¿Que puede saber el pueblo de Su Señoría cuando ni siquiera lo conocen por su nombre? Para nombrarle en su distrito tienen que decir «el del puente».

(Sagasta en calidad de ingeniero había dirigido la construcción de un puente que se hundió, por cierto, antes de que se terminara).

Don Práxedes no le dejó acabar y le salió al encuentro de la intención, con esta frase certera:

—De mí podrá decirse «el del puente» porque hice uno; en cambio de Su Señoría, no puede decirse «el general de las batallas» porque no se sabe que haya ganado ninguna.

